

# VESZPRÉMVÁRMEGYE

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP.

## Előfizetési ár:

Égész évre — — 12 korona.      Negyed évre — — 3 korona.  
Fél évre — — 6      Egyes szám — — 24 fillér.  
Kiszágit jonyzók, egész évi előfizetésnél kedvezményesen  
10 koronáért kapják a lapot. — Nyilváltó petit sora 40 fillér.

Felelős szerkesztő:

Horváth Rezső dr.

## MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Virág Benedek-utca 2  
Művelődési felvezs a kiadóhivatal és Fodor Ferenc könyvkeres-  
kedése, Szabadság-tér 3. szám. — Kéziratokat nem adunk vissza.  
Előjegyzések és bál megfizetés közzététel díja 1 korona. Felülvizsgálások, adomá-  
nyok, köszönetnyilvánítások soraikat 20 fillér. — Telefon 64.

## A kormány munkája.

Veszprém, 1917. szept. 29.

Maholnap itt a tél. A háborus helyzet kérelhetetlensége, egyforma súlyos feladatot ró úgy a kormányra és közigazgatás minden ágazatára, mint magára az ország lakosságára. A kormány minden tagja, Wekerlével élén, éjjel-nappal tartó szakadatlan emberfeletti munkával iparkodik enyhíteni a kényszerhelyzet-adta bajokon, segít is mindenhol, ahol csak lehet. Amde ahol már lehetetlen könnyíteni: ott a közönségnek is kötelessége, hogy türelemmel, önfegyelmeléssel, takarékossgal, hazafiu kötelességgérzettel, meggondoltsággal és lemondással tudjon elviselni minden olyan terhet, amelynek senki nem oka, csak világszerte az általános háborus viszonyok. El kell ezt viselni mindenkinek a nagy cél, a nagy reménység, a béke közelebbi eljövételének érdekében.

A mostani kormány mindenben megteszi a maga kötelességét. Fokozottabb mértékben, mint akármelyik előbbi. Az adott viszonyok közt egyetlen kormány többet nem tehet. Garancia erre Wekerle ismeretes programja és munkatársainak. Mezőssy, Serényi meg Hadik minisztereknek eddig tett s jövőre kilátásba helyezett intézkedései.

## Az egyetemi templomban.

Irta: Radovics László.

Az egyetemi templom királyi szépségű barokkja, az előkelő közönség áhitatos fegyelmelzette, az egyetemi szeminarium növendékeinek Pichner operaházi énekesnek vezetésével álló országos híri éneke s magának a püspökszentelésnek meghatározó és misztikus szertartásai adtak a püspökszentelési ünnepélynek bensőséget, fényt és melegséget.

A mélyértelmű és jelentőségteljes szertartás áhitatra hangolta az egész közönséget, azokat is, kik csupa érdeklődésből vettek részt a szertartáson, azokat is, kik hivatalos képviselőként jelentek meg. A templom hajója egészen megtelt. A szentélyben, a pálosok faragta stallumokban, két oldalán a hivatalos világ, képviselői. Egyik oldalán az egyházi férfiak a veszprémi káptalan kiküldött tagjaival, másik oldalán a világiak foglalnak helyet, közöttük a veszprémi főispán is Apponyi szomszédságában. Mindkettőn megénekelik, hogy nemcsak hivatalos képviselőként, hanem lélekszerint is részt vesznek az ünnepélyen.

A hercegprímás fogadását után az asszisztencia a felszentelésnél segédkező papság elhelyezkedik a szentélyben és megkezdődik a szentelési szertartás, melynek egyes részei szervesen illeszkednek az ünnepélyes misze cselekményei közé.

A felszentelést megelőzi a pápa kinevezési felhívásának felolvasása. Ez a szépen kiállított kinevezési okirat a szentatya PP jelzésű aláírásával és

## A magyar műveltség.

I. Közlemény.

Irta: Tölcsey Ferenc.

E becses lap f. évi 10-dik számának hasábjain a magyar nemzet életrevalóságának, akcióképességének s létjogosultságának beigazolására kimutattam azt, hogy a magyar nemzet századról századra megerősödvé, miként fejlődött egy évezreden át háromszázötvenezerből huszonegymillióvá. Érzem, hogy ennek bemutatásával csak egyoldalú munkát végeztem s azért, hogy ezen érdemes lap olvasóközönségének adása ne maradjak: kötelességemnek ismerem, lépésről lépésre menve, bebizonyítani azt is, hogy a magyar nemzet legelső idejétől kezdve, rettenetes élet-halál harcrai közepette is, folytonosan haladt a művelődés megszámlálhatatlan lépcsőjén s ma büszkén mondhatjuk, hogy nemcsak lépést tartott a többi művelt nemzettel, hanem gazdag anyagi erejének felhasználásával sok nemzetet túl is szárnyalt.

Már akkor is, amikor a háromszázötvenezer magyar átvette Attila örökét, a kultúrának olyan jeleit látjuk, amiket főképpen barangoló, nomád-népnél ritkán találhatunk. Megvan nála a fejlődés első kelléke: a szabadságszeretet, amelynek méltó társai: az erő és a kiartás. Tiszta és megkapó vallási, erkölcsi és családi életük a fejlődésnek nagy fokáról tesz tanúságot; volt irásuk, az ugynevezett rovás-írás, már első nyelvük is zengzetes volt. Ez a szép nyelv a különféle népekkel való érintkezés folytán bővült s újabb szó-kincsekkel gazdagodott. Volt költészetük, mert a dalnokok az ősök hőstetteit kezdetleges versekben örökítették meg; rajongtak a zenéért, amelyet ünnepeiken, lakomáiknál a hegedűsök adtak elő, eszeveszetlen szerették a táncot, amelyben olyan kitarások voltak, mint akár a harcban. Az a körülmény, hogy VI. Leó császár pompakedvelőknek mondja őket, — Gurdézi pedig, hogy: ruházatuk szines selyemből készült; az ipar fejlettségére utal s ez valóban úgy is van. Sátraikat drága szőnye-

gekkel, szőrmékkel, állatbőrökkel borították be; fegyvereik csillámlottak az elefántcsonttól, ragyogtak az ezüsttől. Kereskedelmük, különösen a cse-rekereskedés általános volt s ruházatuk anyaga előkelő viselkedést s nem közönséges jómódot tüntet föl.

Az Árpád-ház királyai behódolva a kereszténységnek, kaput nyitottak a Krisztus tanával karöltve járó kultúrának is, amelynek legelső képviselői az olasz papok voltak, akikről őseink a műveltség alapjait szolgáló latin betű írást megtanulták. A művelődés irányítását az olasz papoktól nemsokára átvették a már Géza és III. Béla által betelepített bencések és ciszterciák, hogy különösen az utóbbi szerzetesek széleskörű átdásos működéssel közszerepetben részesültek, elegendő bizonyíték az, hogy egy rövid évszázad alatt hazánkban 28 férfi és női zárdát alapítottak. A közkultúrának igazi erős fundamentumaira: az iskolákban kiváló gondot fordított már Szent István király, mert minden püspöki székhelyen gazdag javadalmak adományozásával, káptalani és monostori iskolákat emeltetett. A városi iskolák felállítását maguk a városok sürgették. A falusi iskolák száma is, amelyekről a nagy tudományú Bekefi Remig zirczi apát, nagybecsű adatokat közöl, számban folyton gyarapodtak, mert hiszen maga az I. Szent király törvénye, hogy minden tíz falu köteles egy templomot építeni, maga után vonta a falusi iskolák számának szaporodását is. Voltak főiskoláink is és pedig a bencések panonhalmi főiskolája s a veszprémi főiskola, amely valószínűleg a III. Endre uralkodását követő zavarokban szűnt meg. Felkeresték ifjaink a külföldi egyetemeket is, főképpen a párisit s ott szerzett ismereteiket hazánkban is átültették. Egy szóval: biztos lépésekkel haladtunk a művelődésnek első márványlépcsőjén. A könyvek írottak és éppen azért drágák voltak, ezekben másolásával szintén csak a szerzetesek foglalkoztak s tárgyak is csak bibliai és szent írási másolás volt. Ezen időkből fennmaradt kincseink, csak a Halotti-beszéd, a Königsbergi-törredék és az Anonymus Gesta Hun-

olyan pecséttel van ellátva, mely pecséten Szent Péter és Pál apostolok képei láthatók. Ezt követi a püspöki eskünek és hivallásnak letévese. A felszentelendő püspök ezután együtt mondja a maga külön kis oltárán a főszentelő hercegprímással együtt a misét. Felhangzik a glória és míg a kar leiket átható dallami töltik be a templomot a felszentelő és felszentelendő együtt mondja csendben a betlehemi dicsőítő éneket, dicsőség Istennek a magasban és békesség földön a jó akaratú embereknek.

A tulajdonképpeni szentelés ezután következik. A főszentelő felsorolja a püspöki köteleket sorban és imádkozik a felszentelendőért. Mikor a kórus az egyház jellegzetes könyörgéseit a mindenszentek hitánijá éneki, a felszentelendő az oltár lépcsőin arcára borulva imádkozik. Ez egyik legmeghatóbb jelenete a szentelés szertartásainak. A kar éneket folytatja a felszentelő ezen szavakkal: hogy ezt a választottat megáldani, megszentelni és felkenni méltóztassál és föltöte háromszor keresztet vet. Ezt követőleg a felszentelő az evan-geliumos könyvet a felszentelendő vállaira fekteti a két segédkező püspök segítségével és utána következnek a felszentelendők krizmával való megkenése, a felszentelő hercegprímás himnuszba kezd, mellyel segítségül hívja a szent leiket s míg ezt a himnuszát a segédkező papság folytatja, a hercegprímás megkeni a krizmával a felszentelendő püspöknek fehér kendővel körülövezett fejét. A szentelés krizmájával keresztalakban fölkeni a felszentelendőnek mindkét kezét is és a szent-

lésnek ezt a részét már a kórus gyönyörű énekeskíséri, énekelve a 132 zsoltárt a hozzátartozó antifonával. A szenteléshez valóban hozzáillenek az ószövetségi szaltórs szavai. Ószövetségi vonatkozásúak a szentelés szavai is: kenessenek föl ezek a kezek a szentelt olajjal és a szentelés krizmájával, úgy kenessenek föl és szenteltesse meg, amint Sámuel Dávidot királlyá és profétává fölkenie.

A szentelés már megtörtént. Következik a püspöki jelvények megáldása, a pásztorboté és a püspöki gyűrűé. A gyűrű átadása után történik hagyományos szokás szerint a szentelési ajándékok felajánlása. A háttérből előlép hat fehérbe öltözött segédkező pap: kettő egő viasz gyergyat hoz kezében, azután hoznak két kenyeret és bort két apró aranyozott hordócskákban, melyet a felszentelt átnyújt a felszentelőnek.

A felszentelt püspök tovább folytatja a felszentelő hercegprímással együtt a misét egész az áldozásig. Ezt megelőzőleg, mint minden ünnepélyes misében, történik a paxadás. A misézó pap megcsókolja az oltárt, kitarja két kezét és oda fordul az első segédkező paphoz mondván béke veled, mire az feleli és a te lelkeddel. Ezeket a szavakat tovább adva a béke áldását elmondja minden segédkező pap. Így volt ez a felszentelés miséjében is. Csak meghajva lehet szemlélni az egyháznak ezt a szertartását, mely mutatja, hogy az egyház minden időben, nemcsak a háboruban, hanem békében is, szertartásos cselekményeiben gondol az emberiség békéjére és boldogságára és még imádságaiban is azt munkálja.

garorum-ja. Könyvtáraink száma is csekély, de nagy értékű. Csemegéit találjuk fel olvasóinknak, hogy a veszprémi székesegyháznak 1276-ban, tűz által elpusztított könyvtárát 3000 márkára. Pál nagyrepostést pedig 1000 márkára becsülték. Nagy összeg volt ez abban az olcsó világban. Összefoglalólag azt mondhatjuk: meglehetősen virágokhoz hasonlítható a magyar kultúra ebben az időben, amely csak arra várt, hogy kihelyezze az anyaföldbe, ahol még szebb, még dúsabb legyen! Ami az építészettel illeti: Szent István alatt sok német, olasz és görög építész jött be hazánkba, I. Béla alatt már általános volt a házak építése.

Az Árpád-ház kihaltával a magyar kultúra, amelynek vívmányait egyrészt a tatárpusztítás, másrészt az utolsó Árpádok alatt felmerülő zavaros közállapotok s végül a tróaversengések nagymértékben össze kuszáltak, az Anjouk trónra lépésével friss levegőhöz jutott. Izgag ugyan, hogy főuraink közül akárhányan még nevüket nem tudtuk leírni, s közlendőiket iródeákjaikra és udvari papjaikra bízta, de áldozatkészüggükkel, ahol ezt a művelődés megkövetelte, mindig helyt állottak. A bandériumok zászlaját a főurak a műveltség lobogóját a papság és főleg a szerzetes rendek vették kezükbe, akik a vallás és hitélet mellett a műveltség magvait is elszórták a magyarság gazdagon termő talajába. Az Anjouk és a vegyes házból származó királyaink több pompás csarnokot is emeltek a magasabb tudományoknak. Így: Nagy Lajos a megszünt veszprémi főiskola helyébe 1367-ben Pécsét egyetemmel alapított, amelynek évenként két söt háromezer tanulója is volt; Zsigmond Budán alapított egyetemet, amely azonban nem sokára megszűnt. Mátyás király az akadémia Istró-politana-tét tervezte sok ezer diák részére. Tudományszomjas ifjaink sűrűn látogatták a külföldi egyetemeket is, köztük különösen a Párisit, a Bolognait, a Prágait, a Bécsit és a Krakkóit. A könyvek még mindig csak írottak s azért ritkák és fölöttébe becsesek voltak. Ki kell emelnünk a Márk szerzetes által megírt, színes képekkel ellátott és a magyarok történetét tárgyzó, úgynevezett Bécsi képes krónikát, valamint a János külföldi esepes által kibocsátott és Nagy Lajos haditetteivel foglalkozó krónikát. A könyvnyomtatás mesterségének fölállítása hatalmas lendületet adott az irodalomnak.

A műépítészettel egyedül a vallás szolgálatában állott s kizárólag templomépítésre szorítkozott, amelyben a román stílus dominált. Nem lehet célunk egy hírlapi közlemény keretében ezekkel bővebben foglalkoznunk, s csak annyit említnünk meg, hogy az Árpádok korából való a veszprémi görög apáca-zárda, ahol főúri leányaink az akkor világhírű bizánci műhímezést tanulták s a veszprémi Gizella-kápolna is. Szobrászatunkra vonatkozólag kétségtelen, hogy idegen származású művészekről voltak szobrászati műveink, de azok a testvérviszály okozta háborúk és a tatárudulás idejében részint tönkrementek, részint nyomtalanul

eltűntek. Ma már csak néhány, inkább csak díszítőművészi mű maradt fenn, a magyar szobrászat gyerekkorából. A festészet emlékei is részben elpusztultak, részben csonkák. Csak egy festő nevével találkozunk: Agvila Jánoséval. A művek egyesegyedül falfestmények voltak, köztük a bennünket leginkább érdekli Gizella-kápolna apostolai. Nem hagyhatjuk említés nélkül az Ötvös művészetet sem, melynek egy-két szép emléke ma is megvan. Elicsekedhetünk nyugodtan, hogy az Árpád-házi királyok, akik közül különösen III. Béla-ról még Celesztin pápa is magaslatilag nyilatkozik, népüket nemcsak a harcban, hanem a művelődésnek ekkor még keskeny ösvényen is dicsőségesen vezérelték. (Folyt. köv.)

— A kormány jövő évre szóló intézkedései. A kormány tisztában van azokkal a nagy nehézségekkel, amelyekkel az ország lakosságának meg kell küzdeni s azért ezek enyhítésére messzemenő intézkedéseket tett. Így például bár a szénellátás szinte leküzdhetetlen nehézségekkel jár, a kormány már jó előre megis megtette a kellő intézkedéseket, hogy minimális fűtő- és tüzelőanyaggal az ország lakossága ellátható legyen. Wekerle és Serényi programja, hogy Magyarországot magának Magyarországnak szentermelése lássa el. Egyelőre ez még nehézségekbe ütközik. Tehát intézkedések történtek, hogy külföldről érkezzen megfelelő szénmennyiség.

Pénzünk megromlott értéke egyik főoka a drágaságnak. Wekerle programja: a valuta helyreállítása. A koncepciót Wekerle megrajzolta és munkáját megkezdte. Ez nagymértékben enyhíteni fogja a drágaságot.

Szociális reformok: rokkantak, hadiárva és özvegyek ellátása, hadisegélyek és a közalkalmazottak háborús segélyének felemelése szintén enyhíti a magánterhek viselését.

Burgonya kevés termelt, s ezt mindenki tudja. Hadiak gróf közlelmzési miniszter úgy intézkedett, hogy arányosan legyen elosztva. Ruházat biztosításáról ármegállapító bizottságokat fog a kormány szervezni.

Földmiveléssel foglalkozók állatállományuk arányában kapnak korpát, tengerit.

Egyáltalában a Wekerle-kormány programja és eddigi működése részletekben, úgy mint általánosságban — megnyugtató.

## Városi közgyűlés.

Veszprém, 1917. szept. 27.

Veszprém városnak szeptember 27-én tartott közgyűlésen nagyjából a városi tisztviselők háborús illetményeit rendező kormányrendeletet szerepelték. A város életére fontosabb kérdések közül a központi szeszifőző ügyében tett a tanács jelentést, amelyet részletes alaposággal Horváth Béla dr. főjegyző ismertetett.

Komjáthy László dr. polgármester d. e. 10 órákor nyitotta meg az ülést. Legelőször a Wekerle-kormány kinevezéséről emlékezett meg s a közgyűlés a kormányt — a miniszterelnök a városnak régi diszpolgára — lelkes örömmel üdvözölte. Meleg szavakkal emlékezett meg a polgármester Vég hely Kálmán dr. alispán haláláról, akinek emlékét a közgyűlés jegyzőkönyvébe iktatta.

Azután Rainprecht Antal dr. főispáni kinevezését jelentette a polgármester s a közgyűlés meleg szeretettel tüntetett a főispán mellett. Bejelentette a polgármester, hogy a vármegye közönsége Bibó Károly dr.-t választotta alispánná, s Rott Nándor megyéspüspököt e hó 23-án szentelték föl Budapesten. A közgyűlés örömmel vette tudomásul a bejelentéseket.

Végül a vízvezeték s a villamos üzemek, valamint a közlelmzési üzemek állapotáról tett megnyugtató kijelentéseket a polgármester s az utóbinál különösen hangsúlyozta, hogy a közlelmzés ügyét Rainprecht Antal dr. főispán és Óvári Ferenc dr. képviselő intenciói folytán sok jó indulattal kezeltetnek.

A napirend tárgyalása során a közgyűlés a veszprémi ipartestületnek a háború tartamára

már a folyó évi 500 kor. segélyt szavazott meg mert az iparosok s a segédek hadbavonása általában a háborús viszonyok miatt az ipartestület bevételei aggasztó módon megapadtak.

A Rákóczi-téri Wellner-féle házat 1916. októberben Óvári Ferenc dr. a város nevében megvette 30 000 koronaért s a vételt a közgyűlés elvileg jóváhagyta. A tulajdonos azonban most nem akarja elismerni a vételt, amelyről okirat nem lett kiállítva s a házat csak 45 000 koronaért hajlandó eladni. A közgyűlés kimondotta, hogy a vételt létrejöttnek tekinti, a szerződéshez ragaszkodik s utasította a tiszti főjegyzőt, hogy eladót az írásbeli szerződés kiadása iránt pörölje meg.

A közgyűlés megállapította és kiutalta a városi tisztviselők és alkalmazottak részére a kormányrendelettel megállapított beszerzési előleget, családi pótlék kiegészítéseket s a nyugdíjas alkalmazottak részére járó háborús segélyeket. A közgyűlés a kor szellemét megértő, helyes szociális érzéseinek és fel fogásának adta jelét: kimondotta, hogy mindazokat a segélyeket és háborús javadalmazásokat, amiket a kormányrendeletek e közigazgatási tisztviselőknek juttatnak, a nem közigazgatási, hanem üzemi, műszaki, gazdasági stb. alkalmazottaknak is meg fogja adni és pedig — mivel ezeket az állampénztár meg nem téríti — saját pénztára terhére. Elismerés illeti ezért a városi közgyűlést s követendő példát adott a többi városoknak is. Az ezen címen folyósítandó összegek mintegy 10 000 koronát tesznek ki.

Jóváhagyta a közgyűlés azokat az intézkedéseket, amiket a v. tanács a központi szeszifőző felállítására és berendezésére körül tett s az üzemvitellel a v. tanácsot megbízta. A szeszifőző a Nay és Berger-féle rosta telepen lesz berendezve s a közgyűlés utasította a v. tanácsot, hogy tárgyaljon az egész telep megvétele iránt a tulajdonosokkal. Gépészeti felszereléssel együtt 160 000 koronát kérnek érte. Az üzemvitel és berendezés céljaira a közgyűlés negyedmillió kor. hitelt bocsájtott a tanács rendelkezésére.

Jóváhagyta a közgyűlés, hogy a tanács a vármegyei átlabvásárló és husértékesítő rtságrészvényéből 250 db 50 000 kor. értékben jegyzett a közlelmzési pénztár terhére.

Ruppert Rezső dr.-nak eladta a közgyűlés az Anyos-utcai házai fölött levő vároldal-területet a serpentin utig.

A többi ügyeket az előadói javaslatok értelmében intézték el.

— Veszprém város közgyűlése és a főispán. A csütörtöki városi közgyűlésen az elnöki előterjesztések során Komjáthy László dr. polgármester felemelést tett arról is, hogy a kormány Veszprém vármegye élére Rainprecht Antal dr. földbirtokost nevezte ki főispánnak. A kinevezés — mondotta a polgármester — az egész város közönségének osztatlan jóleső érzésével találkozott. A felsőbb intéző körök elhatározása ezáltal legteljesebb mértékben egyezett a nagy közönség rokonszenvével és érzésével a mit legjobban mutatott és igazolt az az osztatlan őszinte öröm és szívből jövő ünneplés, a mely az új főispán székvérosában fogadta és körülvette. A városi tanács élén tisztelgett az új főispánról s a főispán a város iránti jóindulatának olyan szavakban kifejezést, a melyek mindenkor emlékeztetés lesznek előttünk s a melyeknél több jóakarattal fokozottabb gondoskodó szándékkal és nagyobb szeretettel mi — a kiknek legfőbb kötelességül a város ügyeinek előmozdítása — magunk szólhatunk volna. A közgyűlés kitörő tapsfogadta a polgármester szavait s lelkes örömmel és szeretettel tüntetett a főispán mellett.

— A kormány üdvözlése. A csütörtöki tartott városi közgyűlésen dr. Komjáthy László polgármester bejelentette, hogy Óvári Ferenc dr. Wekerle Sándort nevezte ki kormány elnökke. város közgyűlése elhatározta, hogy a miniszterelnököt, a ki a városnak régi diszpolgára és kormányát üdvözli.

A közgyűlés nevében dr. Komjáthy László polgármester a következő táviratot küldte a miniszterelnöknek:

„Nagyméltóságú Wekerle Sándor miniszterelnök urnak Budapest-Veszprém város közönsége mai napon tartott közgyűlésén lelkes örömeinek adott kifejezést, hogy felséges Uralkodónk Nagyméltóságodat a városnak régi diszpolgárát kormányelnökké nevezte ki s megbízott, hogy a város közönségének őszinte örömét és minden jókívánását Nagyméltóságodnak s a bölcs vezetése alatt álló kormánynak jelentsem. Az ég áldását kérjük Nagyméltóságod és kormányának a hazá javát célzó minden működésére. Dr. Komjáthy László polgármester.“

## HIREK.

### — Rott Nándor dr. felszentelése.

Lelkeket megható fényes egyházi szertartások között folyt le vasárnap a budapesti egyetemi templomban Rott Nándor dr.-nak, az új veszprémi püspöknek felszentelése. A gyönyörű templomot egészen megtöltötte az egybegyűlt diszes és előkelő közönség, akik között ott láttuk a kormány képviselőiben megjelent Apponyi Albert gróf vallás- és közokt. miniszteren kívül az egyházi és világi élet előkelőségeit. A felszentelési szertartás, amelyről lapunk tárcarovatában talál hű leírást az olvasó, pontban fél tíz órakor vette kezdetét, amikor is az egyetemi templom főajtaján belépett a székeskáptalan tagjaival és a felszentelési szertartást végző püspökök és más egyházi funkcionáriusokkal az egyházmegye új szelid arcu nemeslelkű főpásztor. A diszes menet végén Csernoch Janos hercegprímás haladt biborpalástjában, amelynek uszályát gondosan vitték utána. A felszentelési szertartás kezdetén Klinda Teofil esztergomi prelátus kanonok, fölolvasta a pápai bullát s utána Csernoch János biboros hercegprímás, Majláth Gusztáv gróf erdélyi püspök és Kránitz Kálmán veszprémi főszentelt püspök részvételével püspökké szentelték föl Rott Nándor dr.-t. Felszentelés után az új püspök áldástosztva végig vonult a hívek között s utána Te Deum következett. A szertartás befejezése után a pápai majd a magyar himnusz akkordjai mellett a központi papnevelő intézet aulájába vonultak, ahol az új püspök ebédet adott a meghívottak számára, amelyen mintegy hatvanan vettek részt. A felszentelési ünnepségen részt vettek a kormány képviselőjén kívül Szász Károly dr. v. b. t. t. képviselőházi elnök, Rainprecht Antal dr. főispán, Kovács Gyula budapesti egyetemi ny. r. tanár, Bárczy István polgármester. A veszprémi egyházmegye képviselőiben részt vettek: Rédey Gyula dr. nagyprépost, Kránitz Kálmán felszentelt püspök, (aki a felszentelésnél is segédkezett), Rada István dr., Káuzli Dezső, Csizsárik János dr. prelátus kanonok, Simon György apátkanonok, Radványi Viktor dr. püspöki titkár, Weber Pál püspöki magántitkár és Vegele Lajos dr. szentszéki jegyző. Az új püspök az eddigi értesülések szerint pénteken, okt. 5-én érkezik meg székvárosába.

— **Kitüntetés.** Ő cs. és apostoli királyi Felsége legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy a legfelsőbb dicsérő elismerés — a kardok egyidejű adományozása mellett — tudtul adassék az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismerésüül: Szabó Benedek, a 40. nehéz honv. tábori tüzérezrednél beosztott 7. honv. tábori ágyúszereznél tart. főhadnagynak és dr. Román Ivan, a 7. honv. tábori tarackoszereznél beosztott 6. honv. tábori ágyúszereznél tart. hadnagynak; elrendelni méltóztatott, hogy az ujlágos legfelsőbb dicsérő elismerés másodikra — a kardok egyidejű adományozása mellett — tudtul adassék: az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismerésüül: Keszseő László, a 41. honv. tábori tarackos ezrednél beosztott 7. honv. tábori ágyúszereznél tart. főhadnagynak; adományozni méltóztatott a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján: a háboruban teljesített kitűnő szolgálatai elismerésüül: Steinherr Dezső, az 1. népf. huszár főrezrednél beosztott 31. honv. gyalogezredbeli tart. főhadnagy-gazdászati tisztnek; a 3. oszt. vaskorona-féldet a hadidiszitménnyel és a kardokat díjmentesen az ellenség előtt mint repülő tanusított vitéz és eredményteljes magatartása elismerésüül: Csenkey Géza egy repülő századnál beosztott 7. honv. huszárrezredbeli századosnak.

— **Előadás jótékonycélra.** Dr. Rott Nándor megyéspüspök ur, Schuiltheisz Emil alállbornagy és dr. Rainprecht Antal főispán urak védnöksége mellett a veszprémi honvéd- és tüzérezred özvegyei és árvái javára dr. Luttor Ferenc tb. pápai t. kápián, theol. tanár, a K. M. T. I. tagja a városi színházban október hó 6-án este 8 órakor 90 vetített képpel kísért előadást tart. Az előadás tárgya Konstantinápoly történelmi, mártórténelmi és neprajzi szempontból. Az I. rész Konstantinápoly alapításáról, a Jusztinán-kori nagy kulturáról, a bizánci egyházi és világi építkezésekről szól. A II. részben az előadó Konstantinápolyt 1453-ban történt elfoglalását, a török reneszánsz emlékeit, a monumentális és magánépítészeti remekeit mutatja be. — A III. részben a modern Törökország vallási és társadalmi életét és problémáit, valamint Sztambul mai eleven életét ismerjük meg. A bemutatóndó képek jegyzékét a színházban a rendezők fogják szíjtosztani.

Jegyek előre válthatók: Fodor Ferenc könyvkereskedésében. Helyárak: Földszinti zsölle 4 K, támlásszék 3 K, Erkély 1. sor 3 K, II. sor 2 K, Kispáholy 16 K, nagypáholy 20 K, Erkélypáholy 24 K, Földszinti állóhely 2 K, karzat 1 korona.

— **Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter dr. Fassánok Gábor ügyvédjelöltet a veszprémi kir. pénzügyigazgatóságához ideiglenes minőségű adóügyi biztossá nevezte ki.

— **A megyéspüspök üdvözlése.** Komjáthy László dr. polgármester Rott Nándor dr.-t püspökké szentelése alkalmából veszprém város nevében a következő távirattal üdvözölte:

„Méltóságos Rott Nándor megyéspüspök Urnak Budapest-Veszprém város közönsége nevében is mély tisztelettel üdvözölöm Méltóságodat püspökké szentelése alkalmával. Székvárosának hódoló közönsége az ég áldását kéri Méltóságodra és szeretettel várja körébe. Komjáthy polgármester.“

— **Közgyűlés.** A Dunántúli ref. egyházkerület Pápán, okt. 4-én tartja őszi közgyűlését.

— **A Veszprémmegyei Állatbevéjáról és Husértékesítő r. t. részvényjegyzései sikerrel folynak,** bár a részv. t. elsősorban Veszprémmegye érdekeit szolgálja, messze vidékekről is egyre érkeznek jegyzések, ami a r. t. életképességét bizonyítja. Az egész alapítóké azonban még nincs jegyezve. A megye közönsége érdekében áll, hogy minél többen vegyenek részt a jegyzésben. Ha az áldásos vállalat létre jön, csak az egyes családok is százakra menő kiadásoktól szabadulnak meg, ami bőséges kárpótlást nyújt a részvényjegyzéssel szemben, különösen ha a részvények — tekintve a r. t.

életképességét, — mihamarabb telemes árfolyamemelkedést érhetnek el. Egy részvény ára 206 K., mely épen azért ilyen csekély, hogy a legszegényebb osztály is részt vehessen a társaságban. Jegyzések még az alakuló közgyűlésig, mely körülbelül okt. 10-15-ike közt lesz, elfogadtnak. Részvényjegyzési íveket készséggel küld a főispáni hivatal.

— **A veszprémi tisztviselők kertészkedő csoportjának** jövő működése biztosítva van. Ismeretes, hogy a csoport működése kétségessé vált a nyár folyamán, mert az ősi gazdaságnak a veszprémi püspökségtől a székesfehérvári püspökséghez való átcsoportosítása következtében a veszprémi gazdaságnak mulhatatlanul szükséges lett az a hatvan hold föld, amelyen a tisztviselők kertészkedtek, a tehenészetet a püspökség fönn akarta tartani. Az összes tárgyalások eredményteleneknek mutatkoztak s úgy állt a dolog, hogy a kertészkedő csoport fölbomlik, amikor Komjáthy László dr. polgármester azt az ajánlatot tette a püspöki jószágkormányzóságnak, hogy a város hajlandó saját földjeiből ugyanakkora területet haszonbérbe adni a püspökségnek, amekkorát a tisztviselők használnak, ugyanolyan ában, mint a minőt a tisztviselők fizetnek, sőt a hatvan hold egyszerű bértárgyához szükséges trágyát is ingyen adja, csak hagyja meg az urod. a földet a tisztviselőknek. Mert a város földjei künn, a határ szélein fekszenek, a hova a tisztviselők ki nem járhatnak, a püspökségnek azonban ez nem határos, mert ott künn a városi földek mellett ugyanis vannak püspöki földek is. Hosszas tárgyalások után a polgármester magánál a megyéspüspöknel, Rott Nándor dr.-nál járt közbe a kérelmet teljesítése érdekében s a püspök a kérelmet előzőkeny szívesseggel teljesítette. Csütörtökön a városi közgyűlés is jóváhagyta a csereszereződést, ennél fogva a tisztviselők most már megmaradhatnak a földek használatában és pedig három évig, mert a város a szerződést ennyi időre kötötte.

— **Adományok.** A magyar szent korona országai vöröskereszt egylete veszprémmegyei választmánya és veszprémi fiókja által 1917. évi szeptember hó 9-én rendezett népnépélyen a következők természetbeni adományok folytak be: Néger Agoston 10 l. bor, Rosos István, Kránitz Kálmán, dr. Rédey Gyula, Péller Pál, Simon György, Perényi Antal, Rada István, dr. Óvári Ferenc 15—10 üveg bor. Szélessy Dániel 14 üveg bor. Laczkó Dezső, dr. Pillitz Pál, dr. Cseresnyés József 6—6 üveg bor. Dr. Csolnoky Ferenc, Pillitz Ármir, Kelemen Imre 5—5 üveg bor. Jákó Pongrácz 3 üveg bor. Püspöki urod. 1 birka, Káptalani urod. 1 birka. Oblatt Rudolfné, Gósy György 10—10 kg. hus. Frank József 6, Róna Ármir 4 Veszprém r. t. v. 5 kg. hus és 2 kg. szalonna Dr. Csolnoky Ferencné, dr. Komjáthy Lászlóné Szélessy Dánielné zöldséppaklák. Patzl Jenőné egy táj pogácsa, Angeli Márton vaj, tejfel, Bokross Ferenc, dr. Csete Antalné, dr. Horváth Rezsőn tortát. Csizsárné sendvich, dr. Csolnoky Ferenc torta, sütemény, Elite kávékés, sütemény, Frank Józsefné fagyalt, sütemény, Kohn Sándó szikviz, Kukorely Nándorné málnaszörp, Lóv Béláné alma, tojás. Papp Sándorné, Reé Jen Róthauser Sándorné, Schätzer Istvánné, Schmitt Lajosné torta, sütemény, tej, Czermák és Kocsul gyógyszerészek izesítő, Fodor és Pósa papírk reszkedők papírneműek, Kerényi György cimtáblát Havas Jakabné, Hirschfeld Béláné, Nay Jakab dr. Sándorfy Miksáné liszt, amelyből 240 dar sósókifli süttetett. Fata István kertész 1 nagy kosvirág, Dózsa kertész egy nagy csokor virág, Fő házfelügyelő nagy csokor őszi róza, Schön József kertész virág és gyümölcs. Tóth Béláné 1 kosvirág, Patzl Jenőné virág, özv. Balogné 1 tá gyümölcs, dr. Komjáthy Lászlóné, Pillitz Ármir virág, Hódos Ella és Edit Tótvásony alma, Smercy János 1 tálcza gyümölcs, Bakos Kálmán 2 kg. szőlő, Kocsuba Emil 1 tálcza gyümölcs, Angolkissasszonyok szőlő és virág, Kancleré kosár virág és gyümölcs, Bokrossy Ferenc 1 szőlő, Raft Jolán 66 db alma, Istvánffy Mik

**"PAX"**

Antifélin-

**HYGIENIKUS SZIVARKAHÜVELYEK!**

Sajnálattal tudatjuk a T. cigarettázó urakkal, hogy minden-nemű anyag szennyező, mérdrágulása folytán kénytelenek voltunk a hüvely dobozának árát egy harmaddal felemelní.

VÉD.  JE

I KÖNYVECSKE (sodorni való) „PAX“ CIGARETTAPAPIR ÁRA 20 FILLÉR. PAX-IA

1. db sál, Petkó Zsigmondné 2 db festmény, Havas Jakabné 2 db dísztál, Winter Sándor 61 db játéktárgy. Egyéb tárgyakat adtak: Gróf Jankovich Bésán Endréné, dr. Övári Ferenc, Kerényi Andorné, dr. Csete Antalné, dr. Wallner Emilné, Halmi Nándorné, dr. Tenzlinger Józsefné, Boros Andorné, Krausz Józsefné, Braun Józsefné, Ludassi Béláné, Scheiber Sománé, Pillitz Árminné, Ditrichstein Hermin, Pósa Endre, Fodor Ferenc, Gunszt Ignác, Lantos Dezső. A népünnepélyen megmaradt tárgyak f. hó 19-én árverésen a következőképpen értékesítették: 50 l. bor á 5 kor. 250 K., 82 db üveg 8-20 K., 49 db parafadugó 24-50 K., 2 db Demijon 10 K., 1 kép 20 K., 1 db kép 40 K., 1 db sál 50 K., 1 db dísztál 6 K. A nemesszövület adakozóknak az egyesület vezetősége ezúton is leghálásabb köszönetét nyilvánítja.

— **Eladó Veszprémben, a város legszébb helyén egy emeletes családi ház.** Bővebb fölvilágosítást nyújt a kiadóhivatal.

— **Elveszték!** A vasúti állomás és a Jákófi-tele vendéglő táján a következő tárgyak: 2 db. fénykép, egyik mint katona másik pedig civil. 2 db. írott képeslap, egyik Rózsás Károly, a másik pedig Varjas Dénes címre címezve és egy levél Winczellér Zsófia címre, 2 db. orvosi recept Alstok Ármin orvos nevével, egy zsebpendő, 28 korona és egy notesz, ezek mind az elvesztet ridikülben foglaltak. A becsületes megtaláló kértük, hogy a talált tárgyakat ridikülbe együtt Deme Lajos főfegyvermesternek (Fejlesztő-utca) adja át, mely alkalommal a ricikülben foglalt 28 korona a becsületes megtaláló jutalmául át fog adni.

— **Balatonalmádi egyik legszebb pontján emeletes villa két magyar hold területtel, — melynek tulnyomó része termő szőlő — eladó.** — Bővebbet lapunk kiadóhivatalában.

— **Eladó szőlő.** Lovason, u. p. Alsó-örs (Zalamegye), a község és vasút közötti Kövestető dűlőben eladó 10 kataszt. hold, termő szőlő, a rajta levő présház és nagy pincével, valamint berendezéssel együtt, az ára: 160.000 korona, idején termés nélkül; terméssel együtt: 200.000 korona; bővebb felvilágosítást ad: dr. Benkő Károly ügyvéd Veszprémben.

— **Hüvelyesek vásárolható mennyisége.** Az Országos Közvetlenség Hivatal elnökének 79240.—917. sz. rendelete alapján a házi és gazdasági szükséglet címén visszatérhető mennyiséget a következőkben állapítom meg:

1. Babból, borsóból, lencséből, tatárkából lisztigényesség címén a termelő a háztartásban ermeszobban ellátást élvező személyek után fejérint és havonként összesen: mezőgazdasági munkát végző egyének részére 2 kilogramot, mások részére egy kilogramot tarthat vissza. 2. Lóbaból s takarmányborsóból állatállománya részére a következő mennyiséget használhatja a termelő: a) csikók részére egy éves korig naponként és darabonként 1 kg; b) borjúk részére egy éves korig naponként és darabonként 1 kg; c) malacok részére fél éves korig naponként és darabonként 1 kg; d) fejős tehén részére darabonként, az évi évre számítva 350 kg. 3. Aki maga nem termelő, az a polgármesteri hivatal által kiállított szállási igazolvány alapján házi és gazdasági szükségletre, ugyancsak a fenti 1. és 2. pontban megállapított mennyiséget vásárolhatja meg. Veszprém, 1917. szeptember 10-én. Dr. Komjáthy polgármester.

— **Rosenberg Mór divatruháza értesíti a t. hölgyközönséget, hogy a legújabb és téli női és gyermekfelöltő modellek gyors választékban megérkeztek.**

— **Akinek szép kocsija vagy hintója kell,** fölösleges, hogy a fővárosba vigye vagy külföldi gyárosoknak adja pénzt, mert **Varjas Lajos** bognárné és kocsigyártó-mesternek Veszprémben, a Hoszszutca (nagyhid mellett) saját házában levő villanyerőre berendezett telephelyén olcsó áron kaphat igen szép gazdasági kocsikat, könnyűhomokfutókat, vagy elegáns kivitelű hintókat. A telepen — amely a legújabb gépekkel van felszerelve — gyorsan és kifogástalanul készítenek minden a bognár és kocsigyártói szakmába vágó dolgot s a tulajdonosok raktárában szolid áron lehet vásárolni mindent, az egyszerű kocsikeréktől a legfényesebb urfi hintóig. — Emellett javításokat jutányos áron eszközöl. A törekvő magyar iparos vállalatát olvasóink figyelmébe ajánljuk.

— **Eladó ház.** Veszprémben a Rainprecht-ligetben villaszerűen épült új, adómentes modern családi ház eladó. Négy szobából s a szükséges mellékhelyiségekből áll; a telek fele parkszerűen művelt, fele gyümölcsös és konyhakert. Értekezhetni a tulajdonosnál, Rainprecht-liget 3. szám alatt.

— **Szalongarnitúra** mályva színű selyem áthuzattal, faragott keményfa álvánnyal, teljesen új, kifogástalan, — eladó. Cím a kiadóhivatalban.

## Eladó házi nyulak!

A m. kir. 7. honvéd táborigényes ezred gazdasági hivatalánál **tenyész faj házi nyulak eladók.**

Bővebbet Kossuth Lajos-utca 42. szám, a gazdasági hivatalnál.

## Anyakönyvi kimutatás.

1917. évi szeptember 19-től 1917. évi szeptember 26 ig.

**Születés:** Geiszt János földmives és neje Plank Katalin leánya Anna róm. kath. — Boros Ferenc máv. kocsis rendező és neje Csentei Anna fia József róm. kath. — Lendvai István népművész és neje Lakatos Lujza fia Árpád róm. kath. — Szam Mária házicseled leánya Terézia róm. kath. — Haász Károly szijgyártó-segéd és neje Szabó Lidia fia Ferenc róm. kath. — Szűcs Lajos kir. törvényszéki fogházőr és neje Buda Erzsébet fia Lajos róm. kath. — Márkus Vilmos divatrukereskedő és neje Springer Erzsébet leánya Edit izr.

**Halálozás:** Nyári Jenő a hazáért hősi halált halt katona zenész 29 éves róm. kath. — Kovács Gyula 14 hónapos róm. kath. — Keszi Ferenc 1 hónapos róm. kath. — Kiss Margit 3 éves róm. kath. — Tenk Mihály napszámos 83 éves róm. kath. — Magosi Károly máv. segédfékező 17 éves róm. kath. — Ruzsa György szegényházi tag 77 éves róm. kath.

**Házasság:** Az elmúlt héten nem kötöttek.

## Ellenőrző pénztárakat vásárol

ezidőszert a legelőnyösebb feltételek mellett a National Registrar Kassen G. m. b. H. Wien, VII., Siebensterngasse 31.

## Színház.

Szombaton és vasárnap „Sztambul rózsája”. Hétfőn „Névtelen asszony”. Új szereplő csak Szigethy Ida volt, aki Fleuriót ügyész feleségének nehéz szerepét játszotta.

Kedden „Gólem”. Németh Irén (Mirjam) ügyes játékaival és kellemes énekével szép sikert ért el a csekély számú közönség előtt. A többi szereplő ismerős.

Szardán Fényes Samu dr. 3 felvonásos színjátékát, a „Csöppség”-et adták. A gyenge cselekvényű, régi, mondhatni idejét mult darab nagyon kevés vagy éppen semmi szórakoztatást sem nyújtott. Hiába győkezett Falussy (Ambró) és Virth (Csöppség) temperamentumos játékaival életet vinni a darabba, a tartalom hiányát külsőségekkel pótolni nem lehetett. Kár, hogy Falussy ezt a darabot választotta jutalomjátékának.

Csütörtön „Csárdáskirálynő” Váradai Izso bucsu-felleptével. Sokszor volt alkalmunk gyönyörködni Várady művészi táncában, a közönség minden alkalommal megismételte vele játékát. Különösen e művészetével forrott össze a veszprémi közönséggel, amely háláját és szeretetét minden egyes szereplőre, de különösen most bucsuzásakor nyilvánította ki.

Pénteken a „Postásfiú és huga” került színre. Operett négy felvonásban. Irta: Burchbinder Bernát, magyar színre alkalmazták: Sziklay Kornél és Faragó Jenő. A darab csak a közönség mulattatására készült; egyéb értéke nincs. Főbb szereplők Gulyás M. (postásfiú) Mezey M. (postásfiú huga) Krémer (báró) Deák L. (lapszerkesztő). Eme darabot választotta Gulyás M. jutalomjátékának. Tény, hogy a darab rendeltetésének nagyon megfelelt, mert a komikumot Gulyás mindig kitűnően érvényesítette. Majdnem minden szava és mozdulata haragos derűtséget keltett. A nézőtér egészen tele volt.

Szombaton a „Cigányprimást” adják, mely Krémer Jenőnek lesz a jutalomjátéka s vasárnap délután „Sztambul rózsáját” s este „Mágnás Miskát” a régi szereposztással. Ezzel a társulat itteni szereplését befejezi, nem tudjuk, vajjon a tavasszal visszajön-e, vagy csak majd a jövő szeptemberben. Mi inkább óhajtuk a tavaszi előadásokat is, mert a nyomasztó, gondterhes téli idő után jól esik majd egy kis szórakozás.

## Használt hordódongák eladók!

Bővebbet: Székesfehérvár, Pirosalma-utca 2.

A veszprémi kir. járásbírószágtól

196. szám.—1917. Bv.

## Árverési hirdetés.

Közhirre teszem, hogy özvegy Pittmann Antalné sz. Steixner Erzsébet tótvázsonyi volt lakos hagyatéki ingóságait a veszprémi kir. járásbírószágtól Pk. 2090—4—1917. számú végzése folytán Tótvázsonyban örökösök lakásán 1917. évi okt. hó 4-én d. e. 9 órakor megtartandó árverésen készpénz fizetés ellenében eladom. Árverés alá kerülnek: butorok, konyha eszközök, ruhaneműk, gazdasági eszközök, gabona, takarmány.

Becsérték: 2031 kor. 50 fillér.

Veszprém, 1917. évi szept. hó 19. napján.

Boros Andor  
kir. bírószágtól végrehajtó.

## Iskolás gyermekek tanítását

magánháznál elvállalom.

Sztrokay Erzsébet okl. polgári iskolai tanítónő, Szent Anna-tér 3. szám.

## Eladó

4 darab 16 hektós és 4 darab 18 hektós boros hordó. Szabó József nyug. tanítóképzői igazgató Balatonfüred.

**OLVÁS!**

Rájöttem, hogy az állalam gyártott

„MODIANO CLUBSPECIALITE”-szivarkahüvelynek

utánzatai vannak forgalomban, amelyek ellen egyedüli védelem a védjegy és aláírásom pontos megfigyelése!

S. Modiano



## Darasznet Porszenet

téglaégetéshez és ipari célokra bármilyen nagy mennyiséget azonnali szállításra ajánl

**Bergstein Pál**

tüzelőanyag és termény-  
... nagykereskedő ...

**Szombathely**

Interurban telefon: 355.



## On hálás lesz

nekem amiért kintó  
lyukszemétől a RIA-  
BALZSAM használat

által már három nap alatt megszabadult. Ez a kiváló szer gyökereitől és fájdalom nélkül irtja ki a tyukszemét, megszüntet és nyomtalanul eltünteti mindenféle bőrkeményedést és szemölcsöt. Ezekre menő hálairatok. Ara jótálló levéllel tégelyenként K 1.75. 3 tégely K 4.50. 6 tégely K 7.50.

**Izzad a lába, keze vagy hónaalja.**

... úgy hozassa meg a kintó „ITA” hintőport és azonnal megszabadul ettől a kellemetlen szagtól. Ara: egy doboz 1 korona 75 fill., 3 doboz 4 korona 50 fill. Szétküldés naponta. Kapható az egyedi készítőnél: **Dr. Kemény Miklós, Kassa, postafiók 12/v.**



**Mindig jobb szüretre számíthat a szőlőjét kellő szakértelemmel kezelő gazda!**

A szőlő- és borgazdaság körébe tartozó összes munkára alaposan megtanít a

## „Borászati Lapok”

Birtokosaink nagyrésze teljesen tájékozatlan a szükséges gépek, eszközök, anyagok, de különösen szőlővesszők és oltványok beszerzési forrásait illetőleg. — Mindezek adás-vételének gyors lebonyolítására legalkalmasabb a „Borászati Lapok”-ban való hirdetés. Mutatványszámot, valamint hirdetési tarifát megkeresésre azonnal küld a kiadóhivatal (Budapest, IX., Üllői-ut 25., II. 11., Köztelek).

## Kiadó üzlethelyiség!

Veszprém város főterén, Rákóczi-utca 3. szám alatt egy portálos szép üzlethelyiség azonnal kiadó. Bővebbet Fodor Ferenc kereskedésében

## Házeladás.

Veszprém, a belvárosban, egy nagyobb emeletes bérház eladó.

Veszprém, a Jeruzsálem-hegyen a Batory-utcában, a volt Holler-féle telken 2 szobás lakóház és 1 házhely. (jelenleg kert) eladó.

Bővebb felvilágosítás — szíveségből — nyerhető Veszprém, Szabadi-utca 3 sz. — Biztosítási iroda.

## SULY LÁSZLÓ

biztosítási-és bankirodája  
Veszprém, Szabadi-utca 3. sz.

Elfogad

az Első Magyar Általános Biztosító Társaság főképviselőjében élet-, baleset-, járadék-, tűz-, jég- és szavatossági biztosításokat. Takarékpénztári-, gyáripari- és egyéb részvénytársasági, valamint vállalati részvényeket, érték- és állampapírokat, hadikölcsönkötvényeket saját számlára vásárol és forgalmi áron elad. **Osztálysorsjegy eladás!!!**

— Veszprém, a villasoron eladó egy adómentes négyszobás modern villa szép kerttel. Érdeklődők forduljanak e lap kiadóhivatalához.

## Jótállás

a biztos eredményért!



Törvényesen védve.

## Reitter Oszkár

nagyborskeréki ny. főkapitány és fajbaromfi-tenyésztőnek nagyszériú tulajmánya a

## „PATKÁMIN”

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és felülmúl minden más irtószert. **1 doboz ára 5 K** mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságú gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a PATKÁMIN gyár egyedüli elárútója, a Torontáli Agrár-bank R. T. Nagybeszereken.

**Kölcsönök** földbirtokra 70 % értelemmel szerzek. **Bokrossy Elemér** Budapest, IX., Kálvin-tér 10. sz. Postafiók 183.

## Eladó ház.

Veszprém, a Hosszu-utca végén, az Eszterházi-utca 2. számú ház **szabadkézből eladó.**

A házon — mely három részből áll — van 5 szoba, 2 konyha, 2 kamra, 1 pince, 1 nagy műhely, raktár, 2 félszer és 2 udvar. — Az utcafeleli lakás bolthelyiséggé is alakítható. — Bővebb felvilágosítás nyerhető az ugyanott lakó tulajdonosnál.

**Eladó** több földbirtok Veszprém- és Vas megyében. Több ház Veszprém, valamint szálló és villa Balatonalmádiban, Balatonfüreden, Balatonkenesén és Somlyón. — Érdeklődők szíves megkeresését kéri **Bokrossy Elemér** bankbizományos Budapest, IX. Kálvin-tér 10. Postafiók 183.

## BUKOTT

középiskolai tanulók érdekében forduljunk sürgősen **Zsoldos Tanintézet**-hez Budapest, VII., Dohány-u. 84. Telefon 32—40.

Ugyanott előkészítés magánvizsgákra, osztály- és érettségivel felelősség mellett. Aközépisk. kivonatos tananyaga megrendelhető. Ismertetőt küld az igazgatóság.

Elsőrangú minőségű **balatoni nád** eladó. — Értekezhetni: **Uray Kálmán, Balatonkenese.**

## Hasonlits több gépet egybe: Rendelést téss BLICKENSERF-re!



A legtartósabb rendszerű írógép, elpusztíthatatlan szerkezettel és sok különös előnnyel.

Több mint 165.000 db van használatban!

Ára 2 betűfajjal, elegáns zárószekrényvel 270—380 korona.

## GROYEN & RICHTMANN

román kir. szállítók KÖLN, Mauritiusteinweg 84. Képviselő Ausztria-Magyarország számára: Ing. von Svehla, Prága, II., Ouai Palacky 42. — Képes árjegyzék ingyen.

Jutányos áron izléses kivitelben

készít

**nyomtatványokat**

névjegyeket

eljegyzési

kártyákat

meghívókat

**könyvkötői munkákat**

**FODOR FERENC**

könyvnyomdája és könyvkötészete

TELEFON 54.

**VESZPRÉM**

TELEFON 54.